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ВСТУП 

Реформа децентралізації влади та реформування місцевого 

самоврядування в Україні є одним із ключових напрямів трансформації системи 

публічного управління, спрямованим на підвищення ефективності державного 

управління, зміцнення фінансової самостійності територіальних громад та 

покращення якості надання публічних послуг. Водночас процес реалізації 

децентралізації супроводжується низкою проблем, пов’язаних із нормативно-

правовим забезпеченням, розмежуванням повноважень між органами державної 

влади та органами місцевого самоврядування, кадровим потенціалом, а також 

ризиками рецентралізації, що особливо загострилися в умовах воєнного стану. 

Актуальність обраної теми зумовлена необхідністю поглибленого аналізу 

стану децентралізації влади в Україні з урахуванням сучасних соціально-

економічних викликів і перспектив розвитку територіальних громад. Для 

суб’єктів господарської діяльності ефективне функціонування місцевого 

самоврядування має важливе значення, оскільки саме на місцевому рівні 

формуються умови для розвитку підприємництва, інвестиційної привабливості, 

інфраструктури та людського капіталу. У перспективі успішне завершення 

реформи децентралізації є необхідною передумовою сталого економічного 

розвитку регіонів, підвищення конкурентоспроможності громад та інтеграції 

України до європейського простору публічного управління. 

Ступінь наукової розробленості проблематики децентралізації є досить 

високим, що підтверджується працями вітчизняних і зарубіжних науковців, а 

також аналітичними матеріалами міжнародних організацій. Водночас динамічні 

зміни у сфері публічного управління потребують подальших досліджень, 

спрямованих на узагальнення сучасного стану реформи та обґрунтування 

практичних рекомендацій щодо її удосконалення. 

Метою кваліфікаційної магістерської роботи є дослідження головних 

напрямів децентралізації влади та реформування місцевого самоврядування в 

Україні, оцінка сучасного стану реалізації реформи, виявлення основних 

проблем і обґрунтування перспективних напрямів її подальшого розвитку. 
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Для досягнення поставленої мети у роботі передбачено вирішення таких 

завдань: 

• розкрити теоретико-правові засади децентралізації влади та місцевого 

самоврядування; 

• проаналізувати поняття, головні напрями та етапи реформи 

децентралізації в Україні; 

• охарактеризувати роль Європейської хартії місцевого самоврядування 

як ключового орієнтиру реформи; 

• дослідити сучасний стан фінансової децентралізації та бюджетної 

самостійності територіальних громад; 

• проаналізувати розмежування повноважень органів місцевого 

самоврядування та органів виконавчої влади на місцях; 

• оцінити вплив децентралізації на якість публічних послуг; 

• виявити ключові проблеми та ризики реалізації реформи в умовах 

воєнного стану; 

• обґрунтувати пропозиції щодо удосконалення місцевого 

самоврядування та подальшого розвитку децентралізації. 

Об’єктом дослідження є процес децентралізації влади та реформування 

системи місцевого самоврядування в Україні. 

Предметом дослідження є соціально-економічні та організаційно-правові 

закономірності функціонування і розвитку місцевого самоврядування в умовах 

децентралізації влади. 

Методологічною основою дослідження є сукупність загальнонаукових і 

спеціальних методів пізнання. У роботі застосовано методи аналізу та синтезу – 

для узагальнення теоретичних підходів до децентралізації; індукції та дедукції – 

для формування наукових висновків; абстрактно-логічний метод – для 

систематизації теоретичних положень; монографічний метод – для вивчення 

наукових джерел; економіко-статистичні методи – для аналізу показників 

фінансової децентралізації; нормативний метод – для дослідження законодавчої 

бази. 
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Наукова новизна отриманих результатів полягає в узагальненні сучасного 

стану децентралізації влади в Україні з урахуванням умов воєнного стану, а 

також в обґрунтуванні напрямів удосконалення місцевого самоврядування, 

спрямованих на підвищення його інституційної спроможності, фінансової 

самодостатності та прозорості управлінських процесів. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові 

акти України, матеріали органів державної влади та місцевого самоврядування, 

статистичні дані, наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів, публікації у 

періодичних виданнях, офіційні аналітичні звіти, а також власні узагальнення та 

спостереження автора. 

Практична значущість роботи полягає в можливості використання 

отриманих висновків і рекомендацій у діяльності органів місцевого 

самоврядування при формуванні управлінських рішень, розробленні програм 

розвитку територіальних громад та вдосконаленні механізмів реалізації реформи 

децентралізації. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася на VIІІ Міжнародній 

науковій мультидисциплінарній конференції студентів і молодих науковців 

«Modern Technologies: Improving the Present and Impacting the Future» («Новітні 

технології: покращення сьогодення та вплив на майбутнє») (м. Дніпро, 2024 р.), 

ІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції молодих вчених та студентів 

«Економічні дні – 2025» (м. Київ, 2025 р.), Форсайт розбудови України: 

стратегічні імпульси сталого розвитку в економіці, менеджменті, маркетингу та 

публічному управлінні (м. Запоріжжя, 2025 р.), XII Всеукраїнській науково-

технічній конференції молодих вчених та здобувачів вищої освіти за підсумками 

досліджень 2024 року (м. Запоріжжя, 2025 р.), ІІ Всеукраїнська науково-

практична конференція «Сучасні виклики та сталий розвиток економіки і 

бізнесу» (м. Запоріжжя, 2025 р.) та ІХ Всеукраїнська науково-практична 

інтернет-конференція «Перспективи розвитку управлінських систем у 

соціальній та економічній сферах України: теорія і практика» (м. Київ, 2025 р.). 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ ТА МІСЦЕВОГО 

САМОВРЯДУВАННЯ 

1.1. Структура, завдання, принципи та нормативно-правова база місцевого 

самоврядування 

Відповідно до статті 2 Закону України № 280/97-ВР «Про місцеве 

самоврядування в Україні» місцеве самоврядування в Україні – це гарантоване 

державою право та реальна здатність територіальної громади – жителів села чи 

добровільного об’єднання у сільську громаду жителів кількох сіл, селища, міста 

– самостійно або під відповідальність органів та посадових осіб місцевого 

самоврядування вирішувати питання місцевого значення в межах Конституції і 

законів України. Місцеве самоврядування здійснюється територіальними 

громадами сіл, селищ, міст як безпосередньо, так і через сільські, селищні, міські 

ради та їх виконавчі органи, а також через районні та обласні ради, які 

представляють спільні інтереси територіальних громад сіл, селищ, міст [1]. 

Нині державна політика України у сфері місцевого самоврядування 

орієнтована на потреби та інтереси мешканців територіальних громад і 

реалізується шляхом децентралізації влади, що полягає у переданні від органів 

державної виконавчої влади органам місцевого самоврядування істотної частини 

управлінських повноважень, фінансових ресурсів та відповідальності. 

Отже, повноваження у сфері місцевого самоврядування можуть 

здійснюватися безпосередньо жителями територіальної громади, адже саме 

громада є первинним суб’єктом місцевого самоврядування, головним носієм 

його повноважень та функцій, а також має право самостійно вирішувати будь-

які питання місцевого значення, що належать до сфери відання місцевого 

самоврядування. Окремі питання можуть вирішуватися виключно шляхом 

прямої участі населення відповідної громади, яке наділене правом обирати 

представницькі органи місцевого самоврядування і сільського, селищного чи 

міського голову, виявляти свою волю через місцеві референдуми, загальні збори, 
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місцеві ініціативи та громадські слухання, а також здійснювати контроль за 

діяльністю органів і посадових осіб місцевого самоврядування. 
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РОЗДІЛ 2 
СТАН РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ: АНАЛІЗ СУЧАСНОГО 

СТАНОВИЩА 

2.1. Фінансова децентралізація: бюджетна самостійність та субвенції 

Фінансова децентралізація має на меті посилення фінансової спроможності 

органів місцевого самоврядування для ефективного розвитку громад, пошуку 

позабюджетних джерел безповоротного фінансування потреб громад, залучення 

інвесторів та активізації підприємницької активності, максимального 

задоволення потреб населення, покращення соціальної та бізнесової 

інфраструктури [18]. 

Фінансова децентралізація є однією з ключових складових цілісного 

процесу децентралізації влади. У «Великому тлумачному словнику сучасної 

української мови», а також у працях таких науковців, як Н. Бошман і Р. Баль, 

фінансова децентралізація трактується як передання повноважень на 

субнаціональні рівні управління. Водночас О. Бориславська, І. Заверуха, та Е. 

Захарченко пропонують більш розширене розуміння фінансової децентралізації, 

а саме як «найскладніший аспект децентралізації публічної влади. Вона є 

своєрідним мірилом: рівня демократичності та компетентності публічної 

адміністрації; адекватності політичної системи до суспільних очікувань; рівня 

довіри до місцевих органів влади та рівня сприйняття державною владою потреб 

суспільства в цілому і окремих громадян зокрема; якості контролю у публічній 

сфері та відповідальності; зрештою, вона є оцінкою адекватності системи 

публічної адміністрації України та територіального устрою держави» [19]. 

Отже, фінансову децентралізацію доцільно розглядати не лише як 

механізм передання фінансових ресурсів і повноважень на місцевий рівень, а й 

як інструмент оцінки спроможності публічної влади забезпечувати ефективне 

управління, належний рівень відповідальності та відповідність суспільним 

очікуванням у межах функціонування всієї системи публічної адміністрації. 

Таким чином, у науковому дискурсі сформувалися вузький і широкий 

підходи до тлумачення фінансової децентралізації. У межах вузького підходу її 
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зміст зводиться до передання окремих фінансових функцій і повноважень від 

органів державної влади до органів місцевого самоврядування. Натомість 

широкий підхід розглядає фінансову децентралізацію як систему 

взаємопов’язаних відносин між центральними та місцевими органами публічної 

влади, у межах якої вона виступає не лише елементом перерозподілу ресурсів, а 

й показником рівня демократичності, ефективності та якості публічного 

управління. 
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РОЗДІЛ 3 

ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ЩОДО ПОДАЛЬШОГО РОЗВИТКУ 

ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ 

3.1. Аналіз ключових проблем реформи децентралізації 

Одним із ключових пріоритетів державної політики України на сучасному 

етапі є реалізація реформи децентралізації. Вона є складним і багатоаспектним 

процесом, успішне впровадження якого можливе лише за умови узгодженої 

взаємодії органів влади на всіх управлінських рівнях. Здійснення реформи 

децентралізації створює передумови для підвищення самостійності органів 

місцевого самоврядування та забезпечує їх спроможність оперативніше й 

ефективніше реагувати на потреби населення на місцях. Водночас у процесі 

реалізації реформи проявляється низка проблемних аспектів, що потребують 

детального аналізу та наукового осмислення. До таких проблем належать, 

зокрема, недостатня поінформованість населення щодо реформи, відсутність 

відповідних змін до Конституції України, недостатній рівень кадрового 

потенціалу, а також нечіткість у розмежуванні повноважень між органами 

місцевого самоврядування та місцевими органами виконавчої влади. 

Як зазначає М. Горбатюк однією із ключових проблем, що виникла із 

самого початку здійснення реформи, була неефективна комунікація між владою 

та громадянами, яка викликала інформаційний вакуум на місцях. Як показали 

соціологічні опитування, громадяни України мали доволі низьку 

поінформованість про особливості реформи децентралізації. У 2014 р. про 

урядову ініціативу з децентралізації, яка передбачала передачу більшої кількості 

повноважень органам місцевого самоврядування, чули 68% респондентів: 15% з 

них добре знали про неї, а 53% − щось чули. Нічого не чули про це або не змогли 

відповісти − 32% опитаних [47].  

На початкових етапах впровадження реформи нерідко спостерігалося 

нерозуміння її сутності, цілей і принципів не лише серед населення, а й на рівні 

окремих представників органів влади. Представники місцевого самоврядування 

зазначали, що створювали об’єднані громади як своєрідні стартапи, багато хто 
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не розумів обсягу повноважень і відповідальності, що супроводжували цю 

реформу. Брак інформації, особливо у 2015−2016 рр., також сприяв поширенню 

негативних міфів про реформу [48].  
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ВИСНОВОК 

У процесі виконання кваліфікаційної магістерської роботи досягнуто 

поставленої мети, яка полягала у дослідженні головних напрямів децентралізації 

влади та реформування місцевого самоврядування в Україні, оцінці сучасного 

стану реалізації реформи, виявленні проблем і обґрунтуванні перспектив її 

подальшого розвитку. Проведене дослідження дало змогу сформулювати такі 

узагальнені висновки. 

У ході теоретичного дослідження проаналізовано сутність, принципи та 

нормативно-правові засади децентралізації влади і місцевого самоврядування. 

Встановлено, що децентралізація є комплексним процесом перерозподілу 

повноважень, ресурсів і відповідальності між рівнями публічної влади, 

спрямованим на підвищення ефективності управління та якості публічних 

послуг. Доведено, що місцеве самоврядування виступає фундаментальним 

інститутом демократичної держави та ключовим чинником соціально-

економічного розвитку територій. 

У межах аналізу основних напрямів реформи досліджено адміністративну 

та фінансову децентралізацію. Виявлено, що позитивні результати реформи 

значною мірою зумовлені поєднанням розширених повноважень органів 

місцевого самоврядування з відповідним фінансовим забезпеченням. Показано, 

що зростання доходів місцевих бюджетів та посилення бюджетної самостійності 

громад сприяли реалізації інфраструктурних проєктів, покращенню публічних 

послуг і підвищенню інвестиційної привабливості територій. 

У процесі дослідження сучасного стану реалізації децентралізації 

проаналізовано розподіл повноважень між органами місцевого самоврядування 

та органами виконавчої влади. Встановлено, що, незважаючи на досягнутий 

прогрес, зберігаються проблеми дублювання функцій, нечіткого нормативного 

закріплення повноважень і кадрового забезпечення. Виявлено, що ці фактори 

негативно впливають на ефективність управлінських рішень на місцевому рівні. 

Окрему увагу приділено ризикам рецентралізації в умовах воєнного стану 

та післявоєнного відновлення. Доведено, що посилення вертикалі державної 
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влади в кризових умовах є об’єктивно необхідним, однак надмірна концентрація 

повноважень може призвести до зниження автономії територіальних громад. 

Збалансування державного нагляду та самостійності громад є ключовою умовою 

збереження результатів реформи децентралізації. 

За результатами дослідження вважається за доцільне подальше 

удосконалення нормативно-правового забезпечення діяльності органів 

місцевого самоврядування, зокрема шляхом конституційного закріплення 

реформи децентралізації та чіткого розмежування повноважень між рівнями 

влади. Запропоновано орієнтувати подальший розвиток місцевого 

самоврядування на впровадження європейської моделі адміністративного 

нагляду, яка поєднує контроль законності з повагою до автономії громад. 

На основі отриманих результатів розроблено та рекомендовано практичні 

напрями удосконалення місцевого самоврядування, зокрема:  

• підвищення інституційної спроможності органів місцевого 

самоврядування; 

• розвиток кадрового потенціалу; 

• впровадження цифрових інструментів управління; 

• підвищення рівня прозорості й підзвітності у використанні бюджетних 

коштів. 

Отримані результати базуються на використанні сучасних наукових 

методів дослідження, аналізі нормативно-правової бази, офіційних статистичних 

даних і наукових джерел. Практична цінність роботи полягає в можливості 

використання сформульованих висновків і рекомендацій у діяльності органів 

місцевого самоврядування, а також у подальших наукових дослідженнях з 

проблем децентралізації влади.  
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